投稿邮箱:maonanxinwen@126.com

茂南观察



茂南区召开农房风貌提升工作推进会

全力打造一批风貌突出示范样板镇村

■通讯员 胡雅丹

本报讯 10月10日下午,茂 南区召开农房风貌提升工作推 进会,深入贯彻习近平总书记视 察广东、视察茂名重要讲话重要 指示精神,落实省委"百千万工 程"部署和全市农房风貌提升现 场会精神,研究部署茂南区农房 风貌提升工作。区委副书记、区 长吕国记出席会议并讲话,区委 副书记杨杰主持会议,区领导陈 伟敏、吴岳奇、黄蓉、杨海璇参加 会议。

貌提升现场会会议精神,区住建 局解读《茂南区加强农房管控和 存量裸房渐进式改造工作方 案》,各镇(街道)相关负责人就 如何推动农房风貌提升工作作

会议强调,要提高政治站 位,切实增强抓好农房风貌提升 工作的使命感、责任感和紧迫 感。各镇街、各部门按照市委、 市政府部署要求,坚持政府引 导、村民参与,打造一批风貌突 出的示范样板镇村,引领带动乡

村全面振兴。要聚焦关键环节, 推动农房风貌提升工作取得新 成效。聚焦优规划,推动村庄形 成集约高效的建设布局。聚焦 减存量,各镇街组建工作专班, 逐村逐户对农房开展核查;突出 重点区域,分类施策、精准改造, 同步提升住房安全与风貌;注重 示范带动,实行党员、公职人员 先行。聚焦控增量,在审批环节 把好"带图审批"关,在建设环节 强化"按图施工"监管,在验收环 节严格"对图验收";建立"区督 导、镇街主责、村(社区)排查"机

问题第一时间制止整改。要强 化组织保障,为农房风貌提升工 作提供有力支撑。充分发挥三 级书记抓乡村振兴的制度优势, 建立区级主导、部门协作、镇级 主责、村级联动机制。压实工作 责任,定期开展现场督导,做好 工农关系协调,逐户做好政策解 读工作,加强技术指导、组织农 村建筑工匠培训,加强施工安 全、建筑材料质量监管,将农房 风貌提升工作列入重点督查内 容。强化资金保障,主动学习运

用"外立面改造+光伏"模式等经 验做法,统筹用好建筑业央企助 力、"百会帮百镇"等帮扶协作资 源,推动"多方众筹"。广泛发动 群众,要发挥党员带头作用,开 展评选,对自主改造、效果良好 的农户给予奖励补贴;推行"现 场办公""一站式办理",让农户 "少跑腿、好办事";通过村级宣 传栏、微信群等渠道,广泛宣传 "按规划建房、按风貌建设"理 念,引导群众主动参与规划设 计、施工监督、验收评价,及时回 应合理诉求。

让书本中的村落故事"活"起来

《全粤村情·茂名市茂南区卷》展演进校园

■通讯员 郑伟业

本报讯 10月11日,一场以 "茂南村情·薪火相传"为主题的 《全粤村情·茂名市茂南区卷》展 演进校园活动在广东外语外贸 大学附设茂名实验学校举行。 活动由茂南区人民政府地方志 办公室、区教育局联合主办,现 场为茂南区直属45所学校赠送 135册《全粤村情·茂名市茂南区 卷》,更通过精彩的《茂南村情· 薪火相传》节选展演,让书本中 的村落故事"活"起来,推动地方

文化在校园落地生根、开花结 果。茂南区委常委、副区长刘浩 宇出席活动并讲话。

刘浩宇指出,《全粤村情·茂 名市茂南区卷》不仅是近 400万 字的书籍,更是记录全区17个镇 (街道)、1365个自然村的"文化 长卷"。要将该书作为"认识家 乡的活教材",融入历史、地理、 语文、思政课堂,让学生从村落 兴衰中读懂茂南发展、厚植家国 情怀;将书籍作为"探索实践的 指南针",围绕书中记载的荔枝 产业、传统节庆、红色遗址等开

舞台上,文化盛宴精彩纷

呈。欢快的歌曲旋律响起,本土

歌手倾情演唱,熟悉的曲调引发

全场跟唱;舞蹈演员身着靓丽服

饰,以灵动舞姿展现乡村新风

尚;非遗变脸表演更是掀起活动

高潮,演员转身、摆袖间,十余张

色彩各异的脸谱瞬息变换,引得

台下观众阵阵惊呼与热烈掌声,

让村民在家门口感受传统文化

K歌"环节。在主持人的邀请下,

村民李大叔率先登台,演唱了-

首《我和我的祖国》,浑厚的嗓音

赢得满堂彩;随后,几位年轻村

民相继上场,从抒情民谣到励志

歌曲,歌声里满是对生活的热

爱,现场俨然成为

"乡村演唱会"。

最受村民欢迎的当属"全民

展研学旅行,让学生在实践中深 化对家乡的认知;将书籍作为 "热爱家乡的动力源",引导学生 以书中杰出乡贤为榜样,树立 "家乡发展有我"的担当。

《茂南村情·薪火相传》的精 彩展演,以《全粤村情·茂名市茂 南区卷》为蓝本,通过师生时空 对话的形式串联历史与现实,生 动演绎了茂南村落的历史脉络 与人文精神,让沉睡的书本文字 化为可触可感的乡土记忆。舞 台上,学生小玲翻开《全粤村情· 茂南区卷》第二册,向师生们讲 述新坡镇合水村的红色往事,修 建"合水灌溉渠"的故事。学生 小梅则带领大家走进羊角镇四 百租村的古木棉树下。"这棵500 岁的木棉树,见证了我们一代代 人的成长……"剧中,村民在树下 闲话家常,学子在树荫下苦读,木 棉树已成为村民的情感纽带。

展演中,老师结合习近平总 书记"注重文明传承、文化延续, 让城市留下记忆,让人们记住乡 愁"的寄语,与学生共同探讨"传 承家乡文化的责任"。小梅主动 申请当"家乡讲解员",小玲计划

将合水革命故事编成歌曲,两人 的热情回应引发全场共鸣,也让 "以青春之名,守乡土之魂"的理 念深入人心。

活动还通过赠书、部署教学 实践等举措,推动《全粤村情·茂 名市茂南区卷》真正融入校园。 区地方志办公室倡导家校合作, 鼓励家长与孩子共读村情、共访 古迹,形成文化传承合力。

茂南区直属学校校长代表 及广东外语外贸大学附设茂名 实验学校师生共150余人参加, 共同见证这场"文化接力"。

茂南文化大篷车"点亮"山阁那际村

■通讯员 关伊桐

本报讯 晚风轻拂,灯火璀 璨。10月11日晚,茂南区山阁镇 那际村文化广场人头攒动,一辆 满载文化滋养的"茂南文化大篷 车"缓缓驶入,为当地村民送上 了一场集文艺表演、公益服务与 产销对接于一体的文化盛宴,以 "文明实践+文化+产销"模式助 力"百千万工程"落地见效。此 次活动由茂名市茂南区"百千万 工程"指挥办、茂南区新时代文 明实践中心指导,茂南区委宣传 部、区文化广电旅游体育局、区 精神文明建设办公室以及山阁 镇人民政府联合主办。

非遗与舞蹈碰撞,全民 K歌乐翻全场

讲述村史故事,唤醒乡 土文化记忆

文艺表演间隙,那际村村干 部化身"乡土文化讲解员",为 村民讲述那际村的历史变迁。 从昔日的农耕岁月、祖辈开垦 荒地的故事,到如今村里通水 泥路、建文化广场、发展特色种 植的新面貌,一个个鲜活的故 事勾起了老人们的回忆,也让 年轻一代更清晰地了解家乡的 发展脉络。

"原来我们村以前出过这么 多勤劳肯干的长辈,以后我也要 多为家乡做事!"听完宣讲后,20 岁的村民小林感慨道。这场简 短的村史宣讲,不仅唤醒了村民 家乡的共识。

趣味知识闯关,传递文 明新风

为了让活动更具参与感,现 场还设置了"群众问答互动"环 节。主持人围绕乡村振兴政策、 文明乡风建设、"百千万工程"等 内容出题,村民们举手抢答十分 踊跃。"'百千万工程'具体是哪 一年开始正式实施的?"问题刚 落,村民王阿姨立刻起身回答, 准确的答案让她赢得了一份小

趣味十足的问答不仅让村 民在轻松氛围中学习了知识,更 将文明理念传递到每个人心中, 为培育文明乡风注人了新活力。

服务与消费并行,暖心 助力乡村发展

舞台之外,公益服务暖意融 融。流动图书点前,作文选集、 科普知识、文学经典等各类书籍 整齐陈列,村民们或坐或立,沉 浸在阅读的乐趣中;义诊区里, 医护人员耐心为村民量血压、查 身体,细致解答健康咨询;义剪 区的理发师手法娴熟,为老人和 孩子修剪发型,理完发的村民个 个笑容满面,直言"这样的服务 太贴心"

广场另一侧的市集同样热 闹。乡土特产摊位上,本地特色 农产品琳琅满目;美食市集里, 香气四溢的特色小吃吸引村民 驻足品尝、选购,浓浓的烟火气 中藏着乡村发展的活力。这场 市集不仅方便了村民生活,更搭 建了乡土特产的展示平台,为乡 村经济发展注入新动能。

23个村(居)全覆盖开展"金商联百村"结对行动

金塘镇商会"百会帮百镇"走深更走实

■通讯员 黄林明 邱秋梅 黄鸿钺

本报讯 金塘镇商会自成立 以来,积极响应"百会助百县万企 兴万村"行动号召,紧扣"三年初 见成效"目标,以乡情为纽带、以 产业为引擎,在推动"百千万工 程"落地见效中交出亮眼答卷。 通过创新实施"乡贤回归"工程, 打造"金商之家"服务平台,并借 助精准走访与恳谈会架接合作桥 梁,成功吸引32位乡贤携6.3亿元 资金"雁归"反哺,孵化种业科研、 农产品加工等13个产业项目,为 乡村发展注入澎湃动能。

在此基础上,为把"百会帮 百镇"走深走实,今年以来,该商 会以副会长牵头,对全镇23村 (居)实施一对一帮扶行动,开展 "百会帮百镇·金商联百村"结对 行动,深受社会赞扬。

固本强基,组织凝聚力 实现新提升

该商会始终将加强自身建 设作为首要任务,不断夯实管理 基础、完善工作机制,广泛凝聚 发展共识,明确提出以"做强做 旺'油城墟'、做深做实'百会帮 百镇'"为核心的战略方向,为商 会发展注入了新动能。坚持民 主决策,定期召开会长会议、理 事会议,如2025年4月14日的第 五次会长会议,深入审议各类活 动方案,共谋发展良策,持续提 升商会工作的规范性和运行效 率。通过持续优化组织架构、完 善制度体系,商会的凝聚力和向 心力进一步增强,为各项事业的 扎实推进奠定了坚实基础。

桥梁架设,开放协作构 筑新格局

理事会充分发挥联结政府、 企业与社会之间的桥梁纽带作 用,积极拓展多层次、宽领域的 交流合作。2024年12月,对接广 西金秀县考察团一行,组织考察 本地优秀会员企业,为推动粤桂 协作、推动两地企业合作搭建了 有效平台。2025年7月,由会长 带队赴广西走访考察优秀会员 企业,进一步深化内部联谊,探 索跨区域合作新机遇。此外,积 极配合上级调研,如接待区统战 部、工商联领导莅临指导,畅通 了政企沟通渠道,为商会发展和 会员企业纾困解难争取了更多 政策支持与社会资源。

服务赋能,会员发展注 入新动能

该商会始终将会员服务作 为商会工作的重中之重,努力 构建全方位、多层次的赋能体 系。成功举办"金商共携手, 助力百千万"产品推介暨元旦 晚会,集中展示会员企业优质 产品与服务,助力拓宽市场渠 道;牵头联合茂南区个私协会、 贵州九暹酒业联合举办"以商养 会,以会促商"招商推介会,探索 创新商业模式,促进企业间资源 高效对接;组织开展"金塘桂味 红"荔枝品牌推广,携手高校团 队推动富硒水产、酱菜升级项目 落地,探索"高校+产业"融合模 式,切实帮助会员企业提升竞争 力,带动农业增效和农民增收。 这一系列举措显著增强了会员

间的协同发展和资源共享能 力。南塘村罗非鱼养殖加工冷 链一体化项目是金塘商会"百会 帮百镇"结对帮扶的典型成 果。项目盘活闲置土地75余 亩,建设35亩养殖基地及3000 平方米加工冷链设施,总投资 1002.84万元。采用"村运营、企 保障、稳收益"模式,与"友贤渔 业"合作,预计年养殖罗非鱼52 万斤、加工5000吨,年收益预估 100万元,村级占股30%,村集体 年收益30万元。

回报社会,公益形象赢 得新赞誉

该商会积极引导广大会员 弘扬新时代企业家精神,坚守 社会责任,情系桑梓、回馈乡 村。开展"新春送温暖"等活 动,为镇内困难群众送去关怀 与祝福,传递社会正能量。联 合高校开展"医心为民"三下 乡实践活动,将健康服务送到 基层。更重要的是,通过一系 列产业帮扶和招商引资项目, 切实创造了就业岗位,带动了 村民增收, 以实实在在的成效 绘就和美乡村画卷, 赢得了社 会各界的广泛赞誉。

荣誉引领,标杆地位获 得新认可

经过全体会员的共同努力, 商会工作获得了上级部门和社 会的高度认可。2025年7月,该

商会荣幸受邀出席广东省工商 联"百千万工程"推进会,金塘镇 商会作为全省镇街商会唯一代表 在会上作典型经验发言,并借在 落实"乡贤回归"工程、助力产业 发展方面的卓越成效——累计吸 引32名乡贤返乡投资超6.3亿元、 落地13个产业帮扶项目、创造近 7000个就业岗位,被广东省工商 联评为"百会万企"行动表现突出 单位,成为全省50家受表彰商会 中唯一的镇级标杆商会,也是茂 名市唯一获此殊荣的商会。

该商会会长冯炎兴表示,接下 来,该商会把"金商联百村"活动不 断深化,以国庆中秋双节慰问为契 机,全方位开展联村工作,包括产 业帮扶、助学、扶贫、就业等。

杂变水稻全国重点实验室(武汉大学)粤西科研基地。黄林明 摄

茂南开展 2025 年 "世界精神卫生日" 系列宣传活动

■通讯员 杨丛玮

本报讯 10月10日是第34个世界精神 卫生日,围绕今年"人人享有心理健康 服务"的宣传主题,日前,茂南区卫生 健康局主办,茂南区疾病预防控制中心 (区精神卫生中心)协办的2025年"世界 精神卫生日"系列宣传活动,通过以专 家义诊、心理健康知识讲座、专题培训 等形式,向群众普及科学的心理健康知 识,传播正确的心理健康理念。市卫生 健康局副局长朱一丹,区政协副主席、 区卫生健康局局长周丽梅,广州医科大 学附属脑科医院粤西医院(茂名市第三 人民医院)院长黄金波、副院长李东明 等参加相关活动。

义诊活动现场,广州医科大学附属 脑科医院、茂名市第三人民医院、茂南 区人民医院等医疗机构的专家团队为群 众提供"一站式"心理健康服务,耐 心解答群众关于失眠、焦虑等方面的 常见问题, 为不同人群提供个性化的 诊疗建议,帮助大家掌握情绪管理与 压力调适的方法。现场还特别设置的 健康服务体验区,提供中医贴敷、耳穴 压豆、体重监测等免费项目,吸引众多 群众积极参与。

心理健康是千家万户幸福的重要 保障。茂南区疾控中心相关负责人表 示,希望借助"世界精神卫生日"的 契机,打破群众对心理健康问题的认 知壁垒,"当下很多人对失眠、焦虑等 问题存在'不好意思求助''认为是小 题大做'的误解,我们通过多学科专 家团队出诊、免费特色体验项目的形 式,把专业的心理健康服务送到群众 家门口, 让大家能轻松、直观地了解 自身心理状态,掌握自我调适方法, 最终推动'人人享有心理健康服务', 形成良好的社会氛围。

活动还邀请广州医科大学精神卫 生学院副院长、广州医科大学附属脑 科医院社区精神科主任、广州市心理 危机研究与干预中心主任周亮,聚焦 职业人群的心理调适与压力管理,为 机关干部带来一场深入浅出的心理健 康知识讲座。此外,活动还举办严重 精神障碍患者管理治疗相关知识和心 理健康专业知识培训班, 进一步提升 基层心理服务能力。

红色润童心 共筑中国梦

多单位联合举办2025国庆 联欢活动



■通讯员 郑伟业

本报讯 目前,茂南区关工委、茂石 化关工委河东片区、河东街道关工委、河 东为民社区党委、河东荔红社区党委及茂 石化幼儿教育管理中心河东幼儿园联合举 办"红色润童心·共筑中国梦"2025国庆 联欢活动,旨在丰富园校与社区文化生 活,增强社区凝聚力,营造欢乐祥和的节

日氛围。 活动当天,河东幼儿园内欢声笑 语,老师、小朋友与街道老年朋友欢聚 一堂, 共庆国庆。茂南区关工委主任郑 佳在活动中作了热情讲话,他表示,希 望借助节日氛围,将热爱祖国、勤奋学 习、艰苦奋斗、遵纪守法的种子早早播 撒在孩子们心中。他鼓励孩子们要不惧 成长风雨,如雄鹰般与祖国共同成长, 翱翔蓝天。

此次活动以"跨年龄演出、文化碰 为特色,让孩子们感受别样国庆。 小朋友们用稚嫩的歌声、活泼的舞姿传 递爱国赤子心, 老年朋友们则以精彩表 演诠释深厚家国情怀, 共同打造了一场 充满爱与感恩的文艺盛宴,以此祝愿祖 国繁荣昌盛。

演出在河东片区舞蹈队的《太极八 段锦》中拉开帷幕,随后河东幼儿园小 朋友与老年朋友的节目交替上演。钢 琴四手联弹《欢乐进行曲》奏响欢乐 旋律,舞蹈《希望》《红星闪闪》《我 和我的祖国》展现爱国情怀, 葫芦丝 演奏《军港之夜》传递民族风情,《篮 球宝贝》彰显童年活力,《小英雄雨来》 讲述革命故事,丰富的节目赢得现场阵 阵掌声。